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EGZAMIN WSTEPNY Z FIZYKI
DO I LICEUM OGOLNOKSZTALCACEGO Z ODDZIALAMI DWUJEZYCZNYMI
FUNDACJI EKOS
W SWARZEDZU

14 maja 2022
Informacje:

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Na rozwigzanie zadan masz 90 minut.
Maksymalnie mozesz uzyskac 100 punktow.
Przy kazdym zadaniu zostata podana liczba punktow mozliwych do otrzymania.
Nie uzywaj korektora. Jesli popetnisz blgd, przekresl bledng odpowiedz. Obok [ub powyzej
odpowiedzi przekreslonej zapisz odpowiedz poprawng.
Po zakonczeniu pracy sprawdz rozwigzania wszystkich zadan.
Powodzenia!



Samochod osobowy przejechat polna droga 10 km w czasie 15 minut, a dalsze 110 km trasy szosa
w czasie 1h i 45 minut. Ile wynosita predkos$¢ $rednia tego samochodu na calej trasie?

Dwa samochody jada obok siebie autostradg z jednakowymi predkosciami. Zaznacz X w odpowiedniej
rubryce czy sa w ruchu, czy w spoczynku wzgledem:

OPIS RUCH SPOCZYNEK

siebie

drzew rosngcych wzdhuz autostrady

swoich pasazerow

samochodu wyprzedzajacego trzecim pasem
ruchu

ptaka lecacego z ta sama predkoscia co do
wartosci predkoscia, ale w przeciwng strong

Trzy pojazdy poruszaja si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym. Po czasie 10 sekund kazdy z nich
uzyskatl inng predkosc.
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Skorzystaj z wykresu v(t) dla tego ruchu i odpowiedz na pytania.

Ktéry z pojazdéw ma najwicksze przyspieszenie? Dokonaj niezbednych obliczen.

O ile r6znig si¢ wartoSci przyspieszen pojazdow: pierwszego i drugiego oraz pierwszego i trzeciego?

Ile razy warto$¢ przyspieszenia pojazdu drugiego jest wigksza od wartosci przyspieszenia pojazdu
trzeciego?

w



W jednym ukliadzie wspotrzednych narysuj wykresy zaleznosci wartosci przyspieszen od czasu dla
wszystkich pojazdow.
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Jakiej wartoS$ci sita (wypadkowa) nada cialu o masie 1000 kg przyspieszenie o wartosci 20 Sﬂz?

Na lezacy na stole klocek dzialajg sily jak pokazuje rysunek ponizej. Oblicz site wypadkowa, ktora
dziata na ten klocek.
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Pitke o masie 500 g kopnieto pionowo w gore, nadajac jej predkosé 20 ? Przyjmij g = 10 Sﬂz

Jaka byla energia kinetyczna pitki tuz po kopnigciu?

Jaka energi¢ potencjalng uzyska pitka w najwyzszym punkcie swojego toru?

Na jakiej wysokosci (W najwyzszym punkcie) sie¢ wowczas znajdzie?

Prace 10 J wykonano w czasie 2 s. Oblicz moc urzadzenia.
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Zaplanuj w jaki sposob mozesz wyznaczy¢ cieplo wlasciwe wody przy uzyciu czajnika lub grzalki
0 znanej mocy, termometru oraz cylindra miarowego lub wagi. Ponizej zapisz czynnos$ci, ktore nalezy
wykona¢ oraz wzory i zaleznosci, ktore to umozliwig. Zaldz, Zze doswiadczenie przeprowadzasz
w laboratorium szkolnym (podaj dokfadnosci badanych wielkosci).

Dokonaj zamiany jednostek:

a) 45°C=....... K

b) 356K =.......... °C
C) 62°C=...c...... K
d) 268K =........... °C
8) 0K = werveen.n. °C
f) —3°C=............ K




Drewniany prostopadloscienny klocek ma wymiary 8 cm x 25 cm x 20 cm. Jego masa jest rowna 2 kg.
Jaka jest gestos¢ drewna, z ktorego wykonano ten klocek?

Przez grzatke zelazka plynie prad o natezeniu 10 A.

Jaka jest moc zelazka, jesli zasilone jest ono napieciem 230 V?

Jaka energia zostanie zuzyta w czasie 2 h prasowania? Odpowiedz podaj w dzulach
i kilowatogodzinach.

~



Przez zelazko podlaczone do sieci domowej 230 V plynie prad o natezeniu 8 A. Oblicz opor grzatki
zelazka.

Jak zachowa si¢ lekka igla magnetyczna, majaca swobodg ustawiania si¢ w przestrzeni, gdy znajdzie si¢
dokladnie nad poludniowym biegunem magnetycznym Ziemi?

a) Ustawi sig prostopadle do powierzchni Ziemi biegunem pémocnym do gory.
b) Ustawi si¢ prostopadle do powierzchni Ziemi biegunem pétnocnym do dotu.
c) Ustawi si¢ poziomo.

d) Bedzie wirowala.

Jak zbudowany jest elektromagnes? Dlaczego jego dzialanie magnetyczne jest silniejsze niz dzialanie
zwyklego magnesu?
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Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ polozenia kulki wahadla od czasu.
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Ocen prawdziwo$¢ wypowiedzi. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F — jesli zdanie jest
falszywe. Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce. Wykonaj odpowiednie
obliczenia, badz podaj zaleznosci, ktore to potwierdza.

Okres drgan kulki wynosit 1,6 s.
Amplituda drgan kulki wynosita 0,9 cm.
W chwili t= 0,4 s kulka znajdowala si¢ w poloZzeniu réwnowagi.

W=

Uzupehnij tabele, wykonujac niezbedne obliczenia.

Szybko$¢ rozchodzenia sie Czgstotliwo$¢ fali [1/s] Dlugos¢ fali [m]
fali [m/s]
150 3
600 0,05
500 0,2




Akwarium jest pod$wietlone dwiema jednakowymi zarowkami. Na ponizszym rysunku przedstawiono

schemat polaczenia zarowek.

W

Jezeli wylacznik W jest zamkniety i zardwki §wiecg, to amperomierz wskazuje natezenie pradu rowne
15A
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych oraz uargumentuj swdj wybor.

Gdy jedna z zaréwek sie przepali, a wylacznik W jest zamknigty, to amperomierz wskaze:
A. dwa razy mniejsze nat¢zenie pradu.

B. dwa razy wicksze natgzenie pradu.

C. takie samo nate¢zenie pradu.

D. warto$¢ réwna zero.

Dachowka spada swobodnie z dachu. Uzupelnij zdania.
Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposréd podanych A—C.

l. Podczas spadania energia kinetyczna dachowki A / B/ C, poniewaz jej predkos¢ A/ B/ C.

Il. Wraz ze zmniejszaniem wysokosci dachowki nad powierzchnia ziemi jej energia potencjalna
grawitacji A/B/C.

A. ro$nie
B. maleje
C. jest stala
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Chlopiec zanurzy? sie z pitka w wodzie na pewna glebokos$¢. Puscit pitke i obserwowal jak wyptywa.
Na rysunku przedstawiono dzialajace na pitke sily podczas jej wynurzania. Jedynie sila F5 ulega zmianie

w czasie ruchu. Do oznaczen F " F o ﬁ3 dobierz nazwy sit sposréd podanych A—F.

> A
Fl_ F’l

A - sita wyporu
B - sita parcia -
£

ol

C - sita wypadkowa

D - sita cigzkosci

E - sita oporu

F - sifa sprezystosci podioza

U6z podane wartosci predkosci w kolejnosci od najmniejszej do najwicksze;j.

A 18k B.10 2 C.150 < D. 180 2
h s s min
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2
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b
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Na wykresie obok przedstawiono zalezno$¢ predkosci pewnego samochodu od czasu ruchu.

Do poszczegblnych odcinkéow wykresu dopasuj nazwe ruchu sposrod propozycji A—E, jakim poruszat
si¢ na nich samochdd.

Odcinek 1. Odcinek II. Odcinek 111. Odcinek V. Odcinek V.

Nazwa ruchu

A. ruch jednostajny

B. ruch jednostajnie przyspieszony

C. ruch jednostajnie op6zniony

D. ruch niejednostajnie przyspieszony
E. ruch niejednostajnie opdzniony

Wskaz roznice migdzy przewodnikiem, a izolatorem. Podaj 3 przyklady przewodnika oraz 3 przyklady
izolatora.
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Do podanych zrédel, odbiornikéw i zastosowan dzwickow dobierz rodzaje dzwigkdéw sposrod podanych

AiB.

Zrodio / odbiornik / zastosowanie dzwigku

Rodzaj dzwigku

A. Ultradzwieki

B.

Infradzwigki
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

14




